

發言人	發言內容
小朱老師	<p>審議會作為非學這麼多年感覺很像垃圾桶</p> <p>大部分家長想：學校解決不了就給實驗教育。要家長去非學，給幾個極端例子：</p> <p>1.某縣市非學學生 理由是他身上有7件性平案件，幾乎都是襲胸。家長做法就是轉學，轉到無法轉老師建議申請自學。體制學校開性平會議很複雜</p> <p>2.有實驗教育學生重複犯刑事案件，家長為了規避才去鑑定，結果發現有情緒障礙跟亞斯。其實小學期間應該就可以發現這樣的困難，但到高中才鑑定出來</p> <p>回到審議委員，有沒有辦法在源頭發現，或是要怎麼協助聯繫資源，來保障實驗教育空間，這個空間是一直在浮動的，如何透過審議或其他資源來保障大家的辦學空間？大家知道怎麼進審議會？</p> <p>第四類，自己學習過實驗教育或第五類，孩子學習實驗教育，可以從這兩類進去。跟承辦人員關係要好，常參加相關會議，若承辦認識，送到教育局副座或局長。只要符合法律規定的1-5類比例就形成審議會</p>
念祖	或是要救火，有時候委員沒空就會打電話問有沒有人有空？立即遞補。承辦人有師資背景，會不會挑教育理念？
小朱	不會，2年跟6年會挑資歷深的，或是從小孩表現看。有時候委員會說不要一直用3C 有時候任期結束會問：有沒有推薦下一任？要判准怎麼樣可以過、不能過。
劉士弘	是要判定委員是否符合特定要素？
小朱	兩個縣市合起來有200件：有些縣市會分組，有死亡組。以現在的組成的確可能發生。台灣首屈一指的大縣市，自學申請量超出行政負荷。最好的應該是訪視，有的縣市訪視委員上山下海，一個禮拜都在外面，委員很辛苦。也是這樣做來維護審議品質，但量還是有可能超過
丁丁	<p>第一步，弄一個微社群。我現在講的是今年，明年，後年會在的微社群，而不是今天應付你就好。</p> <p>第二步，弄一個非學條例修正案，支持性審議弄到非學條例修正案內，你不理我，明年可能就要讓立法委員提案。</p> <p>第三步，擬了案子之後，看有沒有縣市支持這個支持性審議制度。</p> <p>第四步，募款十萬到二十萬，作為催化性財源，做催化劑，若手上一毛都沒有敲不動。若有十萬二十萬就有機會跟地方政府談合作，或是社大。</p>
丁丁	<p>現在非學校型態實驗教育已經接納很多台灣高關懷青少年與兒少。要很用力找合作縣市，明年要選縣市長，若有候選人願意納入政見，起碼那地區非學的票會是他的。不用到一條，某一條的一項就好。</p> <p>十、二十萬去辦工作坊，去請心理、法律專業的，需要出席費。可以辦北、中、南、東四區。若是辦完，有心理學、法學專業可以提供專業意見。準備期間也可以大量跟AI討論，專業意見來審視。</p> <p>這樣滾雪球，最後廣宣，有文案，有影片，有文件，這樣才會有通的政見去找合作縣市。</p>
丁丁	立委要三年後去找縣市長與立委合作。去放消息出去，支持型審議一直在做法律草案修正。只要搞個十次，說不定第五次第六次會有人派立委來，覺得立委下次選的時候你還會在。這樣你就要組成微社

	<p>群阿，會一直存在的微社群，去起草草案、辦OST，等等。才會讓人覺得你當工作夥伴是恰當的，會讓人認為最佳策略是跟你談。</p> <p>十萬二十萬募不到嗎？只是要有人來做，找到有候選人願意納入政見，那時候就有議員人脈。十萬二十萬當成催化劑式的本金。</p>
小朱	我們有做過兩個小案子，在基隆收過訊息；或是拿香港合作案，訪視台灣個案。我自己案件量很大，我會自己做標籤。AI審議也許值得投資 只要標籤定的好 覺得自己在審議像AI一樣。
丁丁	<p>有個聯合國教科文組織來台參觀，學習星球基金會的。創辦人是一個AI迷，聊到目前AI所有使用沒有達到他的潛力，是增加一個維度。這個維度可以重新連結千萬心智，這樣就會有洞見跑出來，他已經去找DschooI合作。</p> <p>因為AI現在很便宜，如果在實驗教育領域做到AI拉高維度的工作流，讓每個心智跟AI對話，可以歸納，如果在實驗教育先做到這點，我們的實驗教育在全台灣就有全面性，會更名正言順。</p>
小朱	AI也算是資源，另外的就是特教資源。因為國中小學籍掛學校，學校輔導要進來；高中有個人自學，輔導不一定進的來。各縣市不一樣，有縣市做輔導中心，也有丟給衛生局、社會局、警政。全台灣桃園有自主學習3.0，這樣的自學資源中心有哪裡有。桃園有，新北有，台中本來有(林佳龍下台就不見)。
丁丁	桃園是帶個人自學生去開課。我比較常在台中，會希望各縣市都有
小朱	台灣審議有XL，一年一百就是XL。50~100件是L，50以下是S，光一個高中階段，就比台中多兩到三倍，很不均勻。
丁丁	六都占70%人口，如果想要讓台灣各縣市都有自學資源中心，像是國外公共圖書館有自學中心。
小朱	美國很多州委託協會，並不是政府直接跳下來，自籌部分款。政府部分補助，但範圍也很大。
丁丁	公庫去服務：1.法扶模式，給律師鐘點費 2.長照模式 小NGO有個管師，長照人力媒合，上面由各地衛生局管，個管師去服務有需求的民眾。這兩種模式各有優缺，建議之後的輔導可以走法扶模式，自主學習資源走長照模式，終身司培力自主學習帶領者，可以管理。一人大約五六萬可以核結，可以談陪伴者培力，找個大學負責培力，大家講好課程，結訓完就可以去協助自學生規劃自學計畫，規劃完核結，輔導可能要成立大的單，給預算去買專業人力的時間。
小朱	現在學校輔導沒辦法輔導這些人
丁丁	現在路徑圖最差的就是延伸體制學生三級輔導制度覆蓋實驗教育學生，很恐怖
小朱	很恐怖，有開不完的會
丁丁	沒有對案，沒有方法
小朱	只要有法扶參考，其實就可以
念祖	外聘心理師
小朱	只要知道有哪裡送（轉介），就結束了
丁丁	法扶後面是台北律師公會，有保證

小朱	聯絡心理師公會
念祖	心理師工會不做； 有分諮商心理與臨床心理
小朱	有越來越多出不了門的選擇自學
永康	三級輔導制度對實驗教育無法試用的argument在哪裡？
小朱	個人可以 但機構跟學校不行 個人問題還好 資源不夠與結構不同 錢不夠 時間不夠 人也不夠
丁丁	這種科層結構不試用實驗教育領域
小朱	學校有校長，主任，教師，家長會很多層。實驗教育來說，統治層是教師團，就要打破科層剩一層 平行組織。
永康	剛剛的案例
小朱	這種學生非學可以處理。機構處理輔導，但轉過來的學校要有對口，轉銜會議就好；但若是機構發生大事件，外聘委員說要解聘，但機構不願意，沒有法律規定機構可以解雇老師。 這些在實驗教育中有很大群體不適應，來到實驗教育。這些學生沒辦法對應現成系統輔導機制 因為無法套用，所以要有法扶、長照方式來解決問題。若是要這樣做就需要增加或修法，修改補助要點。法扶要有機構來接，但輔導要找到機構會是困難的。
永康	不確定argument怎麼放
丁丁	學校體制是科層的，實驗教育寬裕學習、沒有壓力。台灣與中國對於高關懷學生的研究，到實驗教育都不藥而癒。
小朱	大部分來了都長得不錯，但如果原生家庭、學校高壓、還有學生自身問題，可能會影響較大，這些人無法使用現今體制
丁丁	現今體制讓他不試用
小朱	反抗權威 1.有能力反抗，很亮眼 2.出來 但不知道要做甚麼，很需要被接住與協助 學生的家庭與社會環境重要 某社區機構看到小孩在路上晃，就開始教、培訓，孩子就穩定許多
永康	若是學校輔導老師會如何想
念祖	老師不會想那麼多；有些老師無法負擔案例
永康	是系統問題還是人員問題？如果是人員缺就補人，如果是系統就要修法；覺得是體制上的問題：我是自學生家長，會希望輔導室入家；若輔導室量能不足就要找外援。

維雯	有設籍學校的學生可以處理；高中自學生沒有設籍學校
永康	教育局有輔導中心；法扶有專業性
小朱	需要有鑑定專業性
維雯	問題是：鼓勵學生去找輔導室老師，高中無學籍自學生沒有管道
小朱	其實很多時候是縣市承辦協助
維雯	事過境遷之後，覺得高中自學缺少資源
小朱	只能看承辦。現在我審議在問的時候，會問知不知道學習歷程、特殊選材？知不知道青年就業？有點像求學顧問：審議委員要很了解的情況下來做，若委員／承辦沒有了解大學入學機制，就很難。有些承辦有切開成國小，國中，高中，但有些就全部一起
永康	有時候不一定找
維雯	有沒有找跟會不會看是兩件事情。我沒找，但資料庫應該存在
念祖	有些縣市有
小朱	會辦說明會：要讓大家知道送件、流程等等
永康	希望有全台適用的自學說明書
小朱	加拿大有
維雯	希望有平台。每個機構、承辦去更新。覺得法扶模式好，有價格有品質
永康	應該是學生透過輔導中心來爭取資源
念祖	我們今年的模式是入家；一對一跟家長談。有50件，案量很多，希望能擴散
永康	自學手冊重要
念祖	有很多地方計畫書不一樣、流程不一樣，只能盡量去寫
小朱	很多自學生自己在做、知道資源在哪才能